
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
vom 15.02.2023

Kirchenasyl in Bayern

Aktuellen Meldungen zufolge steigt derzeit die Zahl der Kirchenasyle bundesweit an.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie viele Personen, die sich in der Zuständigkeit einer bayerischen 
Ausländerbehörde befanden, waren im Zeitraum seit 01.01.2021 bis 
zur Beantwortung dieser Anfrage im Kirchenasyl (bitte nach Jahren 
und Regierungsbezirken aufschlüsseln)? �  2

2.		 Bei wie vielen der in Frage 1 genannten Personen handelte es sich 
um sogenannte Dublin-Fälle? �  2

3.		 Wie viele der in Frage 1 genannten Personen befanden sich in einer 
katholischen Kirchengemeinde im Kirchenasyl? �  2

4.		 Wie viele der in Frage 1 genannten Personen befanden sich in einer 
evangelischen Kirchengemeinde im Kirchenasyl? �  2

5.		 Wie viele Ermittlungsverfahren wurden gegen Kirchenangehörige 
seit 2021 wegen der Gewährung von Kirchenasyl eingeleitet? �  4

6.		 Wie viele Ermittlungsverfahren wurden gegen Personen, die sich 
seit 2021 in einem Kirchenasyl befanden, eingeleitet? �  4

Hinweise des Landtagsamts �  6
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium der Justiz   
vom 14.03.2023

1.		 Wie viele Personen, die sich in der Zuständigkeit einer bayerischen 
Ausländerbehörde befanden, waren im Zeitraum seit 01.01.2021 bis 
zur Beantwortung dieser Anfrage im Kirchenasyl (bitte nach Jahren 
und Regierungsbezirken aufschlüsseln)?

2.		 Bei wie vielen der in Frage 1 genannten Personen handelte es sich 
um sogenannte Dublin-Fälle?

3.		 Wie viele der in Frage 1 genannten Personen befanden sich in einer 
katholischen Kirchengemeinde im Kirchenasyl?

4.		 Wie viele der in Frage 1 genannten Personen befanden sich in einer 
evangelischen Kirchengemeinde im Kirchenasyl?

Die Fragen  1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Zeitraum vom 01.01.2021 bis 30.09.2021 hielten sich 175 Personen, die sich in der 
Zuständigkeit einer bayerischen Ausländerbehörde befanden, wie folgt im Kirchen-
asyl auf:

Zeitraum 
01.01.2021 bis 
30.09.2021

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer 
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 28 28 17 8

Oberfranken 10 10 8 2

Unterfranken 22 20 15 7

Niederbayern 25 22 13 12

Oberbayern 30 30 15 15

Oberpfalz 33 32 4 29

Schwaben 27 25 14 13

Ab 01.10.2021 erfolgte eine Umstellung bei der statistischen Erfassung. Den nach-
folgenden Tabellen kann die Zahl der Personen entnommen werden, die sich zum 
Ende des jeweiligen Quartals im Kirchenasyl befanden. Es handelt sich dabei um 
Bestandsdaten, sodass Personen, die sich zum Ende eines Quartals im Kirchenasyl 
befanden, auch zum Ende des nächsten Quartals noch erfasst sein können.
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Ende
4. Quartal 2021

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 8 8 7 1

Oberfranken 3 3 3 0

Unterfranken 3 3 2 1

Niederbayern 22 22 14 8

Oberbayern 11 10 4 2

Oberpfalz 11 10 4 5

Schwaben 7 7 2 4

Ende
1. Quartal 2022

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 16 16 7 7

Oberfranken 2 2 2 0

Unterfranken 17 16 10 5

Niederbayern 24 24 18 6

Oberbayern 11 10 4 2

Oberpfalz 24 23 9 14

Schwaben 18 18 6 12

Ende
2. Quartal 2022

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 4 4 2 2

Oberfranken 4 4 4 0

Unterfranken 25 24 15 9

Niederbayern 35 35 22 9

Oberbayern 17 16 11 4

Oberpfalz 13 13 7 6

Schwaben 20 20 8 12

Ende
3. Quartal 2022

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 1 1 1 0

Oberfranken 12 12 11 1

Unterfranken 38 37 19 16

Niederbayern 41 41 31 7

Oberbayern 21 20 12 7
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Ende
3. Quartal 2022

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Oberpfalz 10 10 2 8

Schwaben 14 14 4 10

Ende
4. Quartal 2022

Personen im
Kirchenasyl in

Zuständigkeit einer
Ausländerbehörde 
des Regierungs-

bezirks

davon
Dublin-Fälle

davon in
evangelischen 

Kirchen-
gemeinden

davon in
katholischen 

Kirchen-
gemeinden

Mittelfranken 18 18 15 3

Oberfranken 24 24 21 1

Unterfranken 33 32 17 14

Niederbayern 21 21 13 7

Oberbayern 33 32 21 10

Oberpfalz 15 15 4 11

Schwaben 26 26 12 14

5.		 Wie viele Ermittlungsverfahren wurden gegen Kirchenangehörige 
seit 2021 wegen der Gewährung von Kirchenasyl eingeleitet?

6.		 Wie viele Ermittlungsverfahren wurden gegen Personen, die sich 
seit 2021 in einem Kirchenasyl befanden, eingeleitet?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zahlen zu Ermittlungs- und Strafverfahren ergeben sich aus den Geschäftsstatistiken 
der Staatsanwaltschaften und Gerichte. Die diesen Statistiken zugrundeliegenden 
bundeseinheitlichen Tabellenprogramme treffen allerdings keine Aussage zu Tatorten 
oder Tatmodalitäten. Auch die Gewährung von Kirchenasyl ist kein statistisches Merk-
mal, das dort gesondert erfasst wird.

Anhand von Berichten der Generalstaatsanwälte in München, Nürnberg und Bamberg 
konnte allerdings festgestellt werden, dass in den Jahren 2021 und 2022 bayernweit 
74 Verfahren gegen Kirchenangehörige und andere Verantwortliche von Kirchen-
gemeinden neu eingeleitet wurden, in denen eine mögliche Strafbarkeit wegen An-
stiftung oder Beihilfe zum unerlaubten Aufenthalt durch Gewährung von Kirchenasyl 
geprüft wurde oder wird.

Entsprechende Zahlen zur Anzahl der Verfahren gegen Personen, die Kirchen-
asyl in Anspruch genommen haben, sind nicht vorhanden. Es liegt zwar nahe, dass 
spiegelbildlich zu jedem Verfahren wegen Gewährung von Kirchenasyl zumindest 
ein Verfahren wegen Verstoßes gegen das Aufenthaltsgesetz (AufenthG) durch In-
anspruchnahme von Kirchenasyl existiert. Statistische Daten hierzu liegen aus den 
oben genannten Gründen aber nicht vor. Eine nähere Aussage zur Anzahl solcher 
Verfahren wäre daher nur aufgrund einer händischen Durchsicht aller Verfahrens-
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akten der letzten Jahre mit Bezug zum Aufenthaltsrecht möglich, die aufgrund des 
hiermit verbundenen Aufwands und im Übrigen auch mit Blick auf den zur Verfügung 
stehenden Zeitraum nicht geleistet werden kann. Eine bayernweit vorzunehmende 
händische Auswertung aller einschlägigen Vorgänge würde ganz erhebliche Arbeits-
kraft binden und eine – ebenfalls verfassungsrechtlich eingeforderte – effektive Straf-
verfolgung durch die Staatsanwaltschaft gefährden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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